KABAR III. — 1 ELEKTRICKY NABOJ A POLE

1. Elektricky naboj
a Coulombuv zakon

(P¥. 1-11)
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1 ZADANI PRIKLADUV

1 Zadani prikladav

Pr. 1: KABAR-III-1

Uloha 1
Na sklenéné ty& tfené ko vznikl kladny ndboj 80 nC. Kolik elektrond

pieslo z tyfe na kiizi? Jak se zméni pii tomto d&ji hmotnost sklenéné
tyce? Elementarni elektricky naboj je 1,6- 10~1® C, hmotnost elektronu je
91-1073" kg

Visledek na strané 7

Pr. 2: KABAR-III-2

Uloha 2
Dvé malé kulicky, z nichZ jedna ma néboj 40 nC a druh4 80 nC, jsou
umistény ve vakuu ve vzdélenosti 1 em od sebe. Jak velkymi silami na
sebe navzdjem plisobi? Jak velkymi silami by na sebe piisobily ve stejné
vzdjemné vzdalenosti, kdybychom je umistili v petroleji, jehoz relativni
permitivita je 2,17 Konstanta imérnosti v Coulombové zdkonu pro vakuum

je k = =9.10°N-m?. C%

4neg

Visledek na strané 7
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Pr. 3: KABAR-III-3

Uloha 3
Jak je t¥eba zménit vzdalenost dvou kladnych bodovych néboji Q1 a @2,

jestlize se naboj @ zvétdi Ctylikrat a sila, kterou na sebe oba néaboje
navzajem puisobi, se pii tom nezméni? Oba néboje jsou ve vakuu.

Visledek na strane 8




1 ZADANI PRIKLADUV

Pr. 4: KABAR-III-4

Uloha 4
Dvé stejné vodivé kulicky nabité naboji Q; a Q, jsou ve vakuu ve vzdjemné
vzdélenosti 4 cm. Jakou silou budou na sebe piisobit, jestlize se navzajem
dotknou a opé&t od sebe oddali do ptivodni vzdalenosti? Ulohu feste pro
tyto piipady:
a) @ =5-10"C,Q, =108 C
b) @ =5-10"2C, Q) =-10"% C

Visledek na strané 8

Pr. 5: KABAR-III-5

Uloha 5
Dva bodové naboje umisténé ve vzduchu ve vzdjemné vzdalenosti 20 cm

ptisobi na sebe uréitou silou. Do jaké vzajemné vzdalenosti je tfeba je umis-
tit v oleji, aby ptisobily na sebe stejné velkou silou? Relativni permitivita
vzduchu se rovnd piiblizné 1, relativni permitivita oleje je 5.

Visledek na strané 9




1 ZADANI PRIKLADUV

Pr. 6: KABAR-III-6

Uloha 6
V elektrickém poli dvou bodovych ndboji +@Q a —@Q umisténych ve vakuu

v bodech A a B umistime postupné kladny elektricky néboj 5 nejprve
v bod& C a pak v bodé D (obr. 1). Uréete pomér velikosti sil, které ptisobi

na naboj g umistény postupné v bodech C a D, jestlize |DA| = |AC| =

. élAB| =r
p , A , G , B
+Q -Q

Visledek na strane 9

Pr. 7. KABAR-III-7

Uloha 7
Kulicka o hmotnosti 0,3 g zavéSen4 na tenkém elektricky nevodivém zavésu
je nabita ndbojem 310" C. Do jaké vzdalenosti pod tuto kulicku je tfeba
umistit druhou kuli¢ku s ndbojem 5 - 1078 C, aby se tahova sila ptisobici
na zaveés zmensila dvakrat? Tihové zrychleni je 9,8 m - s™2.

Visledek na straneé 9




1 ZADANI PRIKLADUV

Pr. 8: KABAR-III-8

Uloha 8
Dva kladné bodové ndboje Q1 = Q a Q2 = 4Q jsou pevné umistény ve dvou
bodech vzdélenjch od sebe 6 cm. Urdete, kde je tieba na piimce spojujici
oba body umistit tfeti kladny bodovy néboj Qo, aby na néj nepusobila
zadné sila.

Visledek na strané 10

Pr. 9: KABAR-III-9

Uloha 9
Dvé stejné nabité kuli¢ky s hmotnostmi 0,5 g jsou zav&Seny v jednom bod&
ve vakuu na vldknech o délce 1 m. Ob& kuli¢ky se odpudivymi silami od
sebe vzdélily na vzdalenost 4 cm (obr. 4). Urlete velikost jejich néboji.
Tihové zrychleni je 10 m - s~2, konstanta imérnosti v Coulombové zékonu
pro vakuum je k = 9-10° N-m? - C~2.
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Visledek na strané 10




1 ZADANI PRIKLADUV

Pr. 10: KABAR-III-10

Uloha 10
Ve vech vrcholech &tverce o strané a je umistén stejny kladny bodovy
naboj Q. Jaky zdporny bodovy ndboj Q1 je tfeba umistit do stfedu Etverce,
aby celd soustava néboji byla v rovnovaze?

Visledek na strané 11




1 ZADANI PRIKLADUV

Pr. 11: KABAR-III-11

Uloha 11
Uvniti nadoby s petrolejem je pevné umisténa kulicka A s ndbojem 7 nC
(obr. 6). Do jaké vzdalenosti pod tuto kuli¢ku je t¥eba umistit ocelovou
kuli¢ku B, ktersd mé objem 9 mm?® a ndboj —2,1 nC, aby byla v rovnovéze?
Permitivita vakua je 8,85-1072 C2.N~!.m™2 relativni permitivita petro-
leje 2,1, hustota petroleje 800 kg-m ™3, hustota oceli 7800 kg-m™3a tihové

zrychleni 9,81 m - s™2.
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Visledek na strané 11




2 Vysledky

2 VYSLEDKY

r

Vysledek Pr. 1 na str. 1
KABAR-III-1

[ Am =n-m. ] [ Am =46-10""kg ]

Vysledek Pr. 2 na str. 1

KABAR-III-2
[ F = le?2 ] [ Fy =029N ]
r
FQ:E—EQIQ2 [ F, =0,14N ]
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2 VYSLEDKY

Vysledek Pr. 3 na str. 1
KABAR-III-3

ResSeni:

[ https://www.geogebra.org/m/zraygyrx J

Vysledek Pr. 4 na str. 2
KABAR-III-4

:kQ—;; :Q1+Q2

2

F Q

[ a) F=41-103N ] [ b) F=23-10"°N J



https://www.geogebra.org/m/zraygyrx

2 VYSLEDKY

¥
Vysledek Pr. 5 na str. 2
KABAR-III-5
Reseni:

[ https://www.geogebra.org/m/nyzexvdy ]

Vysledek Pr. 6 na str. 3
KABAR-III-6

Vysledek Pr. 7 na str. 3
KABAR-III-7

o [ 2@ [ r=03m ]
mg

[ https://www.geogebra.org/m/wp3btuxx J

ResSeni:



https://www.geogebra.org/m/nyzexv4y
https://www.geogebra.org/m/wp35tuxx

2 VYSLEDKY

Vysledek Pr. 8 na str. 4
KABAR-III-8
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Vysledek x5 nemé smysl, protoze naboj )y musi lezet mezi naboji
@1 a ()2, takze z musi byt kladné. Reseni:

[ https://www.geogebra.org/m/nsxzfmgt ]

Vysledek Pr. 9 na str. 4
KABAR-III-9

Reseni:

[ https://www.geogebra.org/m/k2waxwvt ]
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https://www.geogebra.org/m/nsxzfmgt
https://www.geogebra.org/m/k2waxwvt

3 ODKAZ NA SBIRKU

Yoo

Vysledek Pr. 10 na str. 5
KABAR-III-10

1+2v2

Q==

Vysledek Pr. 11 na str. 6
KABAR-III-11

01 B
\/47T806TV9 (0 = 0) [ r- o ]

3 0Odkaz na sbirku

Ozivlé priklady z KABARA III.:

[ https://www.geogebra.org/m/x7smémme ]
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https://www.geogebra.org/m/x7sm4mme
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